

# 我市努力提升农业现代化发展水平

本报讯 (记者 刘彦章)记者近日从有关部门了解到,今年,我市将采取新的举措,努力提升全市农业现代化发展水平,做大做强农业产业。

加强特色农产品基地建设。大力发展优质专用粮食生产,加快棉花、油料、设施蔬菜等优势农产品生产基地建设。推进“三品一标”认证,加快发展无公害农业、绿色农业、有机农业和地理标志农产品,力争新增“三品”和农产品地理标志30个以上。支持创建蔬菜和园艺作物标准园、畜禽养殖标准化示范场(小区)和水产健康养殖示范场。促进特色农业发展,培育一批

专业村、专业镇。拓展农业功能,发展休闲旅游农业。

大力发展现代畜牧业。继续开展“畜牧业发展推进年”活动,大力开展规模化规模养殖,进一步提高畜牧业在农业生产中的比重,增加农民来自畜牧业收入,保障优质畜产品生产供应能力。今年力争新建或改造标准化畜禽养殖场(小区)180个以上。加快推进正大集团、牧原集团等畜牧养殖加工项目的实施,稳步提高人均肉食消费水平。

大力发展现代林业。加快实施林业生态建设,进一步提高森林覆盖率、森林蓄积量。加快实施林业

产业提升工程,提高林业综合效益,促进林业产业优化升级。今年,全市完成造林面积8.34万亩;中幼林抚育和低质低效林改造4.37万亩;提升改造农田防护林网控制面积100万亩。

健全农业社会化服务体系。大力开展农业经营性服务,培育壮大农民专业合作社、农民经纪人、龙头企业等各类社会化服务主体,提升农机作业、技术培训、农资配送、产品营销等专业化服务能力。加强农业面源污染检测和农业有害生物监测预警防控能力建设,推行专业化统防统治,实现农作物病虫害

防治全覆盖。健全农产品质量安全检测体系,支持市、县农产品质量安全检测中心(站)建设,提高公共机构检验检测能力。

完善农产品市场流通体系。继续支持黄淮农产品批发市场建设,引导建设一批农产品、农资批发市场,加快推进农超对接、农批对接项目建设。继续实施“万村千乡市场工程”,新建乡镇商贸中心10个、直营店100个。深入实施商标富农工程,强化农产品地理标志和商标保护。

提升农产品和食品安全水平。大力推进农业标准化生产,市级以

上示范农民合作社和农业产业化重点龙头企业的生产基地实行标准化生产,力争全市新增省级标准化生产基地5个以上。大力推进农(畜)产品市场准入和基地准入,加强对农产品质量的监管,逐步建立农(畜)产品质量全程监管责任追究制度。强化农业生产过程环境监测,严格农业和养殖业投入品生产经营使用管理,鼓励规模养殖企业开展生态养殖和农牧循环养殖,积极开展农业面源污染和畜禽养殖污染防治。健全基层食品安全工作体系,加大监管机构建设投入,全面提升监管能力和水平。

## 化河农民科技增收故事多

□记者 刘琰 通讯员 张长河

近日,记者在商水县化河乡采访,耳闻目睹了许多农民依靠科技增收致富的故事。

蘑菇看天气 增收近三成

“种菇不看天,吃苦在眼前!”化河村党支部书记史治安告诉记者,有一年,村里几家菇农种了十几万袋蘑菇,第一茬采摘上市,卖了好价钱,大家一开心,忘了关注天气预报,仍拼命给菇种加水添温度,开灯加温度,结果提早上市的第二茬,正遇上气温回升,价格大跌,摘了的菇无法贮存,菇农们只好低价出售。现在,天气预报成了菇农们谈论最多的话题,并启用了手机气象信息服务功能,还有人定期打“121”查询天气预报,看天气种菇卖菇,避免天气因素带来的不利影响,同样的投入,效益却提高了近三成。

滩涂林下养“金蝉”闲置废地长“银元”

李贵是化河乡宁楼行政村村民,她喜欢从网上查找致富信息。2010年,她获悉养殖金蝉致富的信息后,便小试牛刀,到山东裕恒花6000元买了10000个卵条,在漕河滩涂林下试养。两年后,卵孵化成蝉出土,已卖了4000多元,照这样预算每亩可赚5000多元。“金蝉营养丰富,且市场畅销,养金蝉除了买卵,不需饲料、投工,可谓无市场风险、无后顾之忧。我算又找到了一个新的致富门路。”李贵春风得意的神

情让记者顿生羡慕之情。

忍痛疏蔗芽 株卖两块五

大柴村蔗农刘保国、刘爱国兄弟俩都有多年种植甘蔗的经历。有一年,哥哥按照乡技术员的要求,每亩下种1000棵,蔗芽出土后,每堆只留下5个芽。而弟弟看着肥嫩的蔗芽舍不得下手掰掉。到了秋末,哥哥的蔗杆又粗又高,含糖量高,品质好,每株平均售价2.5元,收入万元出头。而弟弟的蔗田因株数过密,得不到足够的光合作用,蔗杆又细又矮,大的单株售价不足1.5元,小棵几乎无人问津,每亩少收入2000多元。村里的蔗农们从“哥哥”的经验中得到启发,合理密植,忍痛疏芽,都取得了亩均9000元以上的经济效益。

立体套种粮菜瓜 苗均增收九千八

化河乡人多地少,如何才能在有限的土地上产出高效益呢?南马行政村民学科技、用科技,并勇于实践,探索出“小麦—西瓜—玉米—大白菜(萝卜)”,“甘蔗—薯秧—甜瓜(番茄)”等多种主体种植模式,实现四种四收。由于套种的作物低矮交错,边行优势、光合作用得到充分发挥,对各自的产量影响不大,效益翻了几倍。“南马庄稼种成花,亩均增收九千八”。提到立体套种,南马人都津津乐道,引以为豪。



为了应对连年干旱,云南省弥勒县农业部门在旱情严重的弥阳镇永红村推广节水型设施农业取得丰产效果。目前,该村今春种植的近百亩大棚西红柿已硕果累累,估产约800吨,预计收入超过200万元。图为云南省弥勒县永红村菜农李存芬在蔬菜棚里给番茄施农家肥。新华社记者 陈海宁摄

## 要建立农村环境卫生成效管理机制

□农平

时下,笔者在走访中发现,部分村庄在新农村建设过程中,有大量生活垃圾堆在路边、田边甚至房前屋后,垃圾问题已成为农民日常生活的一大烦恼。

笔者认为,农村环境卫生的整治应侧重于建立长效管理机制。一

是加大卫生保洁长效性,持久性宣传的力度,教育农民认识垃圾污染的危害性和严重性。二是科学规划,建设农村垃圾处理的配套设施。在各村修建规范的垃圾堆放点、垃圾填埋坑,组建垃圾清运、保洁队伍,做到集中存放、集中清运。三是各村

应制定符合实际的卫生保洁制度,实施农户卫生责任制。四是建立长效管理目标责任制,把农村环境卫生纳入县乡领导年终考核内容,作为评先、评优和奖励的依据,对“卫生管理先进村”、“村容整洁达标村”给予表彰和奖励。

周口日报

周口再次涌现出众多英模人物,为“周口

英模群体现象”又浓墨重彩地添上了一笔。他们身上都有一股极富感染力的力量——根植于周口大地的正能量。让三川儿女以此自豪,让文明周口美名远扬。

彭秀英 2012年5月26日,彭秀英老人为救3岁男童,献出了自己的生命。彭秀英被周口市委追授“优秀共产党员”荣誉称号,被河南省人民政府批准为革命烈士,被河南省委追授“创先争优优秀共产党员”荣誉称号,被中组部追授“全国创先争优优秀共产党员”荣誉称号等。

沈玉琼 2013年1月3日,沈玉琼为救被车撞倒的老太太,而失去了年轻的生命。周口市文明委授予沈玉琼“美德少年”荣誉称号。

梁亚伟 2013年1月3日,梁亚伟、梁亚领兄弟俩遇到一女士遭抢劫,挺身而出,勇敢与歹徒搏斗,最终将歹徒制服。梁亚伟兄弟温州获称“身边好人”。

廖世杰 2012年12月30日凌晨,发现隔壁房间着火,孤身一人将火扑灭,而自身却多处被烧伤。社会需要这样的人,特别是在外地务工的周口人,每一次善行或义举,都会是周口和周口人的骄傲。

马刚 在11年中,他花去100多万元,资助了400多名贫困学生和49名孤儿,让这些贫困学生和孤儿真切地感受到世间有情、人间有爱,以自己的实际行动演绎人间大爱。

张新芳 2012年12月,张新芳荣获“中华孝亲敬老楷模提名奖”。几十年来,张新芳始终如一地关心与他无亲无故的老人,“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,在他的身上得到很好的诠释。

钟博文 沈丘县卞路口乡钟寨村10岁的钟博文1岁时失去爸爸,几年后,妈妈和奶奶又都瘫痪在床,86岁的爷爷也基本失去劳动能力,在亲邻的帮助下,他用柔弱的双肩挑起了照顾一家人的重担。



## ■实用技术

# 春耕备播 如何才能买到放心种子

春耕备播,农民朋友最关心的是如何才能买到放心种子。近日,记者采访了市种子管理部门的有关专家。专家认为:

一要挑品种。一定要选择已经审定的品种,新品种最好少买点试种,并认真阅读品种介绍,看是否适合本地的环境条件,品种的抗病、抗虫、抗倒性能如何,做到因地制宜。

二要挑种子生产企业。购买种子要挑有信誉、有较强实力、有《种子生产许可证》的种子生产企业,这类企业的种子生产人员技术水平、质量管理意识相对较高,种子生产基地也相对较好,生产的种子质量有保证。种子质量纠纷相对较少,而且一旦出现种子质量纠纷,也有实力给予受损的农民以赔偿或补偿。

三要挑种子经营单位。最好到有承诺、讲信誉的大公司连锁店或有营业执照、规模较大的固定种子经营门店,购买未拆袋的小包装种子。要多听、多看、多问,不要匆忙购种;千万不要贪图便宜,买小商小贩售卖的来路不明的种子,尤其是不要买开包种子,以防造成不应有的经济损失。

(马四新 吴红)

经济、网络经济的需求,通过自己注册网站或利用互联网开展技术交流和产品销售等活动。该镇位店村支部书记秦文堂在通过电脑掌握优质小麦种植技术,组织本村200多户农民培育优质小麦良种,成立了鑫瑞达专业合作社,并通过互联网信息将合作社种植的小麦良种销售到全省各地。到目前为止,该镇已有李寨机械、盛宇板业等10多个企业老板开辟网上购销业务,有李国臣、赵顺民等20多个养猪大户利用网络将所养的三元杂交商品猪销往全国各地,成为全镇的致富典型。

(薛全伟)